

“顺手买1件”其实不划算

随着“618”网购狂欢节来临，近日网购也呈现愈演愈烈之势。记者发现，顾客网购付款时平台推荐的“顺手买1件”功能，由于不能查看商品详情，“非我所愿”的消费时有发生。貌似便宜的“顺手买1件”商品并非完全如消费者想象中那样实惠。

近日，市民王女士网购了两箱牛奶，支付时页面跳出来“顺手买一件”产品，她看到产品图片上写着“玉米9斤”只需9.9元，看着如此优惠，她赶紧下单，但等收到货时发现实际上只有2斤，并没有比她平时购买的更优惠。等到她询问商家时才发现2斤的标识是用灰色小字显示的。只是因为当

时在“顺手买一件”页面中没有办法点开小图查看细节而出现了误会。

王女士的情况并非个例，市民刘先生告诉记者，上月底他网购时买了一瓶原价19元、“顺手买1件”只需9.9元的啤酒，本来看见小小的商品图标里诱人的低价以为是“捡漏”，收到商品一看才发现还有不到两周就要过期了。“早知道是临期商品，再便宜我也不买”，因为事前没有了解清楚商品细节，刘先生有些懊恼。

记者调查发现，“顺手买1件”是网购平台为了刺激消费，开发出的新功能。在消费者结账时，平台会随机推荐一些标价低

的商品，每次推荐的商品都不一样，与选购产品也不一定有关联，但这些推荐的商品都比较便宜。比如，9.9元买“原价”29元的发夹，16.9元买“原价”99元的玻璃杯，19.9元买“原价”129元的拖鞋。让顾客认为是很便宜地买到了原本价格很高的商品。

记者查询互联网平台发现，这些所谓的优惠并没有真的比平时单独购买更优惠。比如“原价”29元，“顺手买1件”中只需要9.9元的发夹，在普通可以查看详情的网店销售页面中售价也是9.9元。“原价”129元“顺手买1件”中只需要19.9元的拖鞋日常售价也是19.9元……此外，由于平台支持跨店，这

就使得消费者到手的“顺手买1件”商品多来自别的店铺，原本选中的店铺不对此商品负责。并且由于“顺手买1件”页面不能点击查看产品详情，这也为部分店铺商品价格及品质造假提供了空间，加剧了买到临期产品、“货不对板”等情况的发生。

省城业内人士表示，商家“顺手买1件”功能的目的大多为：推荐新品、清库存甩尾货、销售小样等。这只是平台和商家的一种营销手段，并不意味着确实划算。建议消费者在网购时，要根据自身需要选择，不要看价格便宜就盲目下单。

记者 孙耀星

买美妆送小样 有问题怎么办

法官“支招”助维权

自“618”线上购物狂欢启幕后，各大电商平台，各大美妆品牌也一如既往推出买正装送小样、买1套带走11件爆款等营销活动。6月12日，记者在采访中发现，不少囤了大量小样的消费者吐槽“有的东西不是自己想要的”，有的表示“用不了就拿到闲鱼上卖了”，还有的甚至小样还没收到，就在社交平台上提前找“下家”，让钱包“回血”。那么，在网购、拼单过程中发生纠纷该怎么维权？对此，杏花岭区法院冯建军法官从法律角度为您支招。

拼单转手渐升温

“购100ml到手160ml同款”“买250ml享425ml”……最近，进入各大电商平台和品牌直播间你就会发现，今年“618”，很多美妆品牌一如既往推出了“免费拿到的赠品比正装的量还要多”这样的促销手段。“95后”女孩马之然告诉记者，她已经下单囤了眼霜、面霜和沐浴乳，各种赠品加起来接近30件。“有的赠品不是自己想要的，就像这次的唇彩小样，就打算送朋友，不然浪费了。”她坦言，有的朋友会把品牌小样转手卖出，“这

也相当划算了！”

“这种营销手段就是让顾客愉快地买买买。”记者熟悉的一位太原本地美妆博士马漫漫表示。但采访中，不少市民认为，“买正装都会送小样，经常放着就过期了，还是直接打折最实惠。”记者发现，在一些二手交易平台和社交网络上，网友们拼单“618”美妆小样的热潮近段时间也在同步升温，有的网友会备注“可提供开箱视频”等字样，还有的直接附上了网购订单。

采访中，大部分网友认为，“大家各取所需，与其闲置浪费，不如拿出来分享。”当然，也有网友担心，“究竟靠不靠谱？不会买到假货吧？”

对此，杏花岭区法院冯建军法官建议，随着信息网络的发展，消费者在享受方便购物的同时，也会遇到不少麻烦，如无法开具发票、无任何收据、不签订书面合同等。因此在网络购物时，一是要了解卖家的基本信息；二是在确定交易前一定要就所购买商品或接受服

务的时间、品牌、规格、数量、价格等与经营者进行明确约定并经双方确认；三是应当保留好相关证据，如聊天记录、交易记录、受损害的具体情况、发生问题的时间及与经营者交涉的经过等，一旦发生纠纷，在协商未果情况下可以提供以上证据通过诉讼进行维权。“经营者对消费者提供商品或者服务有欺诈行为的，依照《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定承担损害赔偿责任。”

记者 陈珊

维护权益要谨慎

食盐专项行动 保卫“舌尖安全”

本报讯(记者 梁丹)为进一步推进“保味舌尖”食盐专项整治行动，规范食盐经营行为，山西省盐业公司太原分公司于近日配合太原市杏花岭区市场监督管理局在全区范围内开展为期一个月的食盐市场安全专项检查，重点检查调味品批发商户、大中型商超及高水碘地区食盐零售经营者。

太原盐业积极参与，公司人员配合执法人员对顶好海鲜市场内商户开展检查，重点查看经营单位的证照是否齐全、是否将非食盐产品作为食盐销售、食盐购进渠道是否合法、是否查

验供货者食盐定点批发资质并保存合法有效凭证等内容，严打经销三无、假冒伪劣、不合格食盐，从非法渠道购销食盐的行为。同时，公司人员面对面向经营者讲解宣传《中华人民共和国食品安全法》《食盐专营办法》及《食盐质量安全监督管理办法》等相关法律法规，并要求经营者严格把控进货关，认真落实索证索票、进货查验等制度，维护食盐质量安全。

在五龙口海鲜市场，重点检查了市场内调味品区食盐零售经营者。检查是否从食盐定点生产企业或食盐定

点批发企业购进食盐，是否严格执行食品安全进货查验记录制度，是否存在向其他食盐零售终端和食品加工用盐单位转批食盐等违法行为。检查过程中还着重检查是否销售散装食盐以及是否销售不符合山西省碘盐浓度规定的食盐产品等。

此次专项检查中，太原盐业以宣教科普和监督检查相结合的方式进行，截至目前，配合杏花岭区市场监督管理局检查食盐经营商户50余家，发放宣传资料1000余份，对三家违规销售食盐商户下达限期整改通知书。

本报讯(记者 张秀丽 师艳丽)小小菜篮子，关系大民生。端午节临近，为切实维护广大消费者合法权益，确保市场繁荣稳定、公平交易，6月13日，山西屯汇农贸市场联合太原市市场监督管理局中北高新区分局共同对市场计量工作进行检查整治。

屯汇市场工作人员与执法人员对水果区、蔬菜区、粮油区、调味品区、肉类、冻品及水产区等固定摊位逐一检查，对公平秤外观、水平度、重复性误差、偏载误差和示值误差等环节逐一检测，并向商户们积极宣传公平秤的日常维护保养常识，普及公平秤相关计量知识。

本次共检查商户448户、计价电子秤905台，在检定过程中，对超过检定规程最大允许误差的电子秤，进行现场校准；无法校准的电子秤，要求商户尽快维修或更换；新的电子秤须经检定合格后再使用，并通知屯汇市场进行跟踪检查。

屯汇市场负责人表示，市场货源充足、价格稳定，确保节日期间我市生活必需品供应不脱销、不断档，同时市场将不断加强市场安全管理，为广大市民提供一个安全、舒心的购物环境。

管网堵塞 义务疏通

本报讯(记者 任晓明)6月12日，太航社区网格员、居民代表来到市市政公共设施建管中心道路排水保障二所，将两面锦旗送到二所党支部副书记王润梅手中，感谢该所义务为小区疏通排污管网。

前不久，道路排水保障二所接到太航社区居民求助电话，反映该社区窨井堵塞严重，满溢的污水已倒灌至居民地下室，希望市政人员能够携带专业工具，前来帮助处理。虽然社区内部管网不属市政管辖范围，但道路排水保障二所急居民之所急，仍派出市政工人前往社区查看。经实地查看，确认是航苑南路的主管道堵塞，需要水车进行清理、疏通。随后，水道工段机械组工作人员驾驶水车前往疏通。经过两个小时的努力，在完成13座检查井和400米管道清洗、疏通后，满溢的污水很快被排放流走，困扰太航社区居民的污水倒灌问题被彻底解决。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

